

В сентябре 1985 г. в Новополоцке на базе НТБ стройтреста № 16 «Нефтестрой» состоялась республиканская школа передового опыта «Роль научно-технической библиотеки в повышении эффективности и качества обслуживания читателей». В ней приняли участие 60 человек: заведующие научно-техническими библиотеками промышленных и научно-производственных объединений Белоруссии, НИИ, проектных и конструкторских организаций, предприятий республики, сотрудники РНТБ при БелНИИНТИ. Школу открыл гл. технолог стройтреста Г. И. Будько, рассказавший об истории возникновения и перспективах роста Новополоцка и стройтреста № 16 «Нефтестрой».

Директор РНТБ БССР Н. А. Путря познакомил участников школы с основными направлениями идеологической работы научно-технических библиотек. Он отметил, что в современных условиях от результатов идеологической, политико-воспитательной работы все больше зависит ход экономического, социально-политического и культурного развития страны, а это предполагает более тесную связь идейно-воспитательной работы НТБ с делами и жизнью трудовых коллективов. Докладчик призвал библиотекарей направить все усилия на достойную встречу XXVII съезда КПСС: полнее использовать огромные книжные богатства, активизировать выставочную и массовую работу, все ее формы и методы для обеспечения широкой пропаганды внутренней и внешней политики Коммунистической партии и Советского государства, ленинского теоретического наследия, для всестороннего показа преимуществ советского образа жизни; идейно-воспитательную работу библиотек направить на формирование у читателей научного марксистского мировоззрения, норм и принципов коммунистической морали, высокой сознательности и социальной активности.

С основным докладом «Формы и методы обслуживания читателей в научно-технической библиотеке» выступила зав. научно-методическим отделом РНТБ БССР Л. Ф. Куркина. Она подчеркнула, что основное направление деятельности НТБ — содействие успешному решению задач научно-техническо-

го прогресса, широкому внедрению в производство новейших достижений науки, техники и передовой технологии; осветила имеющийся положительный опыт научно-технических библиотек Белоруссии в области обслуживания читателей и указала на существенные недостатки. В докладе поставлены задачи, направленные на повышение качества и эффективности обслуживания коллективов:

1. Совершенствование форм и методов библиотечного обслуживания, гарантирующих получение любого вида документа.

2. Обеспечение оперативности доведения информации за счет введения строгого контроля за выполнением запросов, перенаправляемых в другие библиотеки и органы НТИ.

3. Расширение количества обслуживаемых категорий читателей, дальнейшая их дифференциация.

4. Обеспечение библиотечным обслуживанием 100% ИТР и 50% рабочих высокой квалификации в организациях, относящихся к промышленности группы «А», и 40—50% рабочих — группы «Б» за счет активизации совместной работы технических и профсоюзных библиотек.

5. Участие научных, технических и специальных библиотек в повышении квалификации рабочих, ИТР и служащих.

6. Максимальное использование в обслуживании современных средств связи и копировально-множительной техники.

7. Приближение книги к рабочим местам производственников путем совершенствования сети филиалов, пунктов выдачи, справочных библиотек.

Ст. методист научно-методического отдела РНТБ Н. Н. Юзвук заострила внимание библиотекарей на проблемах межбиблиотечного абонемена, как одного из средств повышения эффективности и качества обслуживания читателей. В докладе «Совершенствование работы НТБ по МБА» она проанализировала состояние МБА в научно-технических библиотеках Белоруссии и рассмотрела основные формы и методы его пропаганды.

Много выступлений было посвящено обмену опытом научно-технических библиотек по обслуживанию читателей.

О деятельности НТБ стройтреста № 16 «Нефтестрой» рассказала зав. этой библиотекой Н. М. Чичагова. Особое внимание она уделила справочным библиотекам и пунктам выдачи. В структуру треста входят 14 организаций, в каждой выделен библиотекарь-общественник. Его работу систематически направляет и контролирует НТБ треста. Кроме того, в каждом отделе треста созданы справочные библиотеки. Благодаря такой организации труда книга быстро находит своего читателя, несмотря на территориальную разбросанность подразделений треста.

Доклад зав. НТБ Витебской обувной фабрики «Красный Октябрь» М. И. Цыбульской об обслуживании читателей по бригадному абонементу заслушан с большим интересом. В библиотеке для бригад организованы книжные выставки; сделаны обзоры «Опыт работы по бригадному методу организации труда», «Бригадная форма организации труда в легкой промышленности», составлены рекомендательные списки и планы чтения «Производственная бригада на предприятии», «Роль мастера на производстве», проведены день информации и день специалиста «Бригадный хозрасчет и роль мастера».

Ст. библиотекарь НТБ Минского автомобильного завода В. А. Притыкина рассказала о дифференцированном обслуживании специалистов. В библиотеке выделены следующие группы: руководящий состав, главные специалисты, молодые специалисты, изобретатели и рационализаторы, учащиеся вузов и техникумов, молодые рабочие. Большое внимание уделяется обслуживанию рационализаторов и изобретателей: оформлена выставка «В помощь изобретателю и рационализато-

ру»; организован консультационный пункт, где собраны законодательные материалы по изобретательству; два раза в неделю в этом пункте дежурят работники ВОИР; в помощь изобретателю и рационализатору составляются рекомендательные списки литературы. Через радиогазету и газету «Автозаводец» рационализаторы и изобретатели знакомятся с новыми поступлениями литературы. С целью широкого привлечения рабочих и служащих завода к техническому творчеству, к активной изобретательской и рационализаторской деятельности на предприятии создан клуб рационализаторов и изобретателей, где организуются встречи с учеными, заслуженными рационализаторами, ведущими специалистами завода. Библиотека принимает активное участие в мероприятиях, проводимых клубом: оформляет выставки, проводит открытые просмотры и обзоры литературы.

Опытом обслуживания читателей поделились Т. В. Трушкевич (НТБ ГПЗ-11), В. Ф. Тихонова (НТБ Витебской швейной фабрики), А. А. Магарил (НТБ Бобруйского машиностроительного завода им. В. И. Ленина), Т. В. Матренина (НТБ Управления геологии БССР).

Слушатели школы ознакомились с работой библиотек стройтреста № 16 «Нефтестрой» и ПО «Новополоцкнефтеоргсинтез».

Состоявшийся обмен мнениями и передовым опытом должен оказать большую помощь в улучшении обслуживания читателей. При подведении итогов работы школы обсуждены и приняты рекомендации, направленные на повышение эффективности и качества обслуживания.

Маслова Е. А.